

# POHOD

Želimo luteku Masaryku,  
da bi vodil bratsko Čehoslovaška  
še najmanj 16 let

Letna naročnina znaša Din 40.— Uredništvo in uprava v Ljubljani, Šelenburgova ulica št. 3/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Rokopisov ne vračamo! Telefon št. 21-09.

V Ljubljani, dne 10. marca 1934.

Štev. 10 — Leto III.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

## Nove spletke v Rimu

Ni še dolgo od tega, komaj dobre tri tedne, ko je Mala antanta z zasedanjem svojega Gospodarskega sveta v Pragi, dalje s svojim obligatnim sestankom treh zunanjih ministrov v Zagrebu znova dokazala svoje tesno edinstvo in voljo, da hoče sedanji status quo v Podunavju ohraniti za vsako ceno. Temu pohodu Male antante sledila je v Beogradu konferenca ministrov štirih najvažnejših balkanskih držav, kjer so parafirali tako zvani »Balkanski pakt« in ki je bil nedavno na najsveže način podpisan v Atenah.

Vse te konference in dogovori streme za tem, da neokrnjeno ohranijo meje nasledstvenih držav v Podunavju in da zagotovo na Balkanu edino pravilno stanje, ki je najlepše izraženo v edino pravilnem in večno resničnem geslu »Balkan balkanski narod«. Vse to seveda ne gre v račun bivšim gospodarjem Podunavja in pa sosedu, ki mu notranja ureditev podunavskih in balkanskih držav, kakor izgleda, veliko bolj leži na srcu kot pa konsolidacija njegovih splošno razrvanih in neurejenih notranjih razmer.

Kot protitež Mali antanti in Balkanskemu paktu je nepomirljivi Mussolini skoval sicer že nekdanje obstoječo troperesno deteljič: Italija—Avstrija—Madžarska. Poročali smo na tem mestu že večkrat o Posebitih italijanskega podtajnika v ministrstvu zunanjih zadev, Tržčana g. Suviča, na Dunaju in v Budimpešti, kjer naj bi sondiral teren za ustanovitev take protiteže namišljeni podunavski opasnosti. Bajse se je g. Suvič pogovarjal v Budimpešti z ministrskim predsednikom Gömbösom celo v hrvaščini in koval naklepe proti nam. Kajti Suvič je hrvaškega po rekla, Gömbös pa je svoje dni služil kot kavalarijski oficir na Hrvatskem. Posledica teh posetov in dogovorov je rimski sestanek triumvirata Mussolini—Dollfus—Hitlerja v Nemčiji s takim veseljem povelečeval kot fašist Mussolini. Saj je tudi v tej državi zmagal njegov princip pofašizacije. Poleg tega pa mu je Hitler zelo dobrodošel zaveznik v njegovi stalni borbi proti Franciji. Ko pa je Hitler poškilil z enim očesom tudi na sosednjo Avstrijo in ko je že grozilo, da se bo tudi na Brennerju pokazal kljukasti križ, tedaj pa je Mussolinju zastala kri in sapa in brž postal najodločnejši nasprotnik pred pohitlerjenjem Avstrije. Šel je še dalje in snuje restavracijo habsburške monarhije pod žezlom mladega Otona. Mladi Oton bi bil seveda samo njegov vazal in živel le od njegove milosti. Kajpada, taka kombinacija je voda tudi na vatikanski mlin, ki je ravno sedaj tako željno potrebuje. Saj so znani nastopi hitlerjevcev, predvsem v Bavarski, proti katoličanom (atenat na kardinala Faulhaberja) in tudi drugod se že majejo tla črni internacionali.

Z ustanovitvijo podunavske habsburške monarhije pod blaženim protektoratom Italije in Vatikana, bi bili na mah ubiti dve muhi. Oficielni Rim bi bil varen pred hitlerjevskim navalom in pred svojim iztisom iz Podunavja in Balkana, drugič pa bi si vatikanski Rim zopet utrdil svojo oblast na vzhodu, kamor počasi, toda stalno in nepretrgoma pronica zdravo vzhodno pravoslavlje.

Seveda oznanja Rim oficijelno, da bo predvideni sestanek predvsem posvečen dogovorom gospodarskega značaja in

## Častitljiva starost največjega Čehoslovaka

### K 84 letnici Masaryka

Ko smo pred 14 leti stali jugoslovenski novinarji pred prvim prezidentom češkoslovaške republike T. G. Masarykom, ga je nagovoril njegov medvojni soborec za češkoslovaško in jugoslovansko narodno in državno svobodo Milan Marjanović z besedami, v katerih je zelo primerno povdarjal, kako se v T. G. Masaryku zedinjajo kontrasti in da je njegova velikost baš v tem, da je znal v sebi združevati te kontraste.

»Vi ste,« — je rekel — »obenem zastopnik skrajnega individualizma in vendar ste največji socialist, vi ste bili vodja realistov in vendar ste največji idealist, vi ste glasnik internacionalizma v znamenju bratstva narodov in vendar ste največji nacionalist...«

Prezident se je za pozdrav zahvalil s par svojimi značilnimi pripombami na besede g. Marjanovića. Spomnil se je naše ga skupnega boja za svobodo in opozarjal na težkoče sedanosti.

Zanimivo je zasledovati, kako so se teoretični nauki, ki jih je širil pred vojno Masaryk kot profesor filozofije na praški univerzi, uveljavljali pod njegovo vladno življenju češkoslovaške republike. Preveč izhaja vsak nauk iz globin Masarykovega prepričanja, da bi ga zatajil ali izpremenil vsled te ali one trenutne situacije.

Prezident Masaryk je pred vsem zagovornik demokracije.

»Demokracija je diskusija!« to je njegovo geslo. Resnica in pravica, ki sta dva stebra države, se morata uveljaviti le potom razgovora, dogovora, sporazuma, soglasja... Diskusija!... Kaj pa če hackenkruzlerji segajo preko češkoslovaške meje in skušajo pritegniti nase nemško obmejno ozemlje, ki je polno nemškega fanatičnega odpora proti republiki? Tedaj tudi prezident Masaryk prizna, da mora država braniti svojo last in nastopiti proti kršilec zakona z vsemi, tudi najstrožjimi sredstvi.

Masaryk je že pred vojno, ko se je poglabljal v ruski in slovanski problem, odklanjal Tolstega evangelsko pasivnost, ki je bila zapopadena v temeljnem njegovem nauku: Ne protivi se zlu z zlim. Po tem nauku, ki je sicer bistven nauk krščanstva, dasi ga tudi krščanske cerkve ne vpoštevajo, kadar bi bil njim na škodo, bi morali mirno in s krščansko potrpežljivostjo trpeti vse krivice in čakati, da se zlo uniči samo v sebi, da se krivičniki utrudijo in izpreobrnejo. Da, v evangeliju je celo napisano: Ako te kdo udari po eni strani lica, nastavi mu še drugo... Tako so skušali prvi kristjani premagati zlo paganstva, in res, paganstvo je propadlo, kristjanstvo je zmagalo... Toda ne zaradi te pasivnosti!... Masaryk je popravil nauk Tolstega in dokazoval, da moramo zlo pobijati in odbijati s silo, ker bi bili sami krivi, če se zlo razpase, ako se ne postavimo v bran proti krivicam. To velja pred vsem v borbi narodov med seboj. Tolstoj je obsojal Poljake, češ, da je njihov nacionalizem vir vsega zla, ker se upirajo proti tujim vladam. Masaryk pa je ravno v političnem življenju kazal, kam bi prišla Evropa in ves svet, če se ne bi upirala zlu. Zato je v polni meri priznaval — ne le pravico, ampak tudi dolžnost narodov, da se kot nacionalne enote bore za svoje pravice z vsemi sredstvi — tudi z onimi, ki jih moramo s stališča človekoljubja obsojati — to je z vojno, orožjem, zarotami, izdajstvom...

Pred vojno so smatrali Masaryka za pacifista in sploh za nekakega kozmopolita. Saj je prav zaradi tega prihajalo do hudih sporov in borb med njim in nacionalno češko javnostjo... Ko pa je izbruhnila

»ozdravljenju« težkih gospodarskih razmer v Podunavju. Skrite nakane pa mi dobro poznamo in rečemo jim, da smo koncem vseh koncev pripravljeni na vse.

vojna, je skoraj 65leten starec zapustil dom in odšel preko avstrijske meje v one države, ki so se borile proti Avstriji, da tam deluje kot nacionalni vodja, revolucionarni organizator za uničenje Avstrije, ker je videl v tem rešitev in svobodo svojega naroda.

Prva in glavna zahteva njegove nove Evrope je bila pravilna preureditev držav vzhodne Evrope na podlagi nacionalnega principa.

V tem oziru je sam podal jasen načrt, po katerem naj bi se izpolnile nacionalne težnje evropskih narodov. Bil je med onimi, ki je najgloblje poznal evropske nacionalne probleme — prekašal je v tem daleko vse različne evropske državnike in diplomate — in mnogo njegovih zahtev je bilo uresničenih, ker jih je pravilno razložil Wilsonu... Vse ne... Vemo, kako je pariška konferenca razočarala Wilsona in kako smo mi postali prva žrtev novega imperializma...

Na koncu vojne je mislila Evropa, da pride sedaj zanjo tisti čas, ko bodo vladali filozofi — kakor je to zahteval že slavni idealist Plato... A zavladao so diktatorji...

Znano je, da je pod Masarykovim vodstvom v Pragi od l. 1900 rasla naša jugoslovenska revolucionarna nacionalna mladina. Ne da bi jo bil on sam vzgajal v tem duhu, ampak njegovi nauki so vodili mladino samo do premišljevanja in poglabljanja nacionalnih problemov in na podlagi naših tedanjih razmer na slovenskem jugu, je morala nastopiti pot revolucionarnega nacionalizma. Njen učitelj je zvesto spremljal njeno delo... Njegov kritičizem je bil, ki je učil mladino iskati pravo pot za boljšo bodočnost narodov na jugu Evrope. Njegov realizem je iztrezil mlade glave, da jih ni zaslepilo prazno navdušenje. Njegov pozitivizem je bil, ki jim je dajal program dela, da se niso izgubljali v papirnatih načrtih. In vendar — bi rekli — je vključ kritičizmu, realizmu in pozitivizmu našla ta mladina fantastičen ideal, ki se ga je oklenila s fanatičnim idealizmom, čeprav se je zdel tako nemožni in nerealen: jugoslovansko narodno in državno edinstvo... Masaryk sam je dobro poznal to naše mladinsko gibanje. Takoj po ustanovitvi NO l. 1908 — po aneksiji Bosne in Hercegovine — je prišel na naš jug, da se na lieu mesta prepriča o naših razmerah. Videl je vso revščino naših tedanjih razmer, pa tudi nezmožnost naroda, da napravi red... A ko je Avstrija l. 1909. začela posegati po nacionalistih, ki jih je takrat družila ideja Narodne Odbrane, se je Masaryk vrgel z vso silo v boj proti avstrijski vladi, prisostvoval zagrebškemu veleizdajalskemu procesu, zagovarjal obtožence, zainteresiral svet o tem, kaj se dogaja v Zagrebu in na Hrvatskem in se spustil v boj z najetim nemškimi učenjakom Friedjungom, ki je hotel dokazati, da je na jugu vse povsod polno veleizdajce, ki jo podpira — Srbija...

Jugoslovenska nacionalna mladina je šele tedaj zapazila, da ima v Masaryku svojega skrivnega zaveznika in zagovornika. V znamenju nacionalizma je rasla potem vsa predvojna mlada generacija, ki je imela izvršiti veliko delo osvobojenja in zedinjenja. V svoji borbi smo se takrat pogosto sklicevali na Masaryka.

Med vojno je potem Masaryk marsikje trčil skupaj z našimi jugoslov. borci, ki so pripravljali naše osvobojenje v Evropi. Bil nam je ves čas vojne zvest zaveznik. Jugoslovanski in češkoslovaški problem sta bila med seboj v ozki zvezi, od njih rešitve je bila odvisna usoda Avstrije — z našimi narodnimi ideali je bil zapisan njen pogin.

Masaryk je prav dobro poznal razne mahinacije in spletke, ki so se že med vojno pojavljale v evropskem diplomatskem svetu proti našemu državnemu edin-

stvu. Vedel je, kaj nam preti od Italije. (Glede severne meje je pač mislil, da jo bomo sami rešili brez plebiscita, kakor bi jo bili lahko na podlagi nacionalnega principa in samoodločbe!) Zato je zahteval v svoji »Novi Evropi«, naj bo Trst svobodna luka. Zavračal je vsako pravico Italijanov do Dalmacije (Reka, Primorje in Goriška bi bili morali itak po Wilsonovem načrtu — pri katerem je Masaryk sodeloval — pripasti Jugoslaviji).

Naravno je, da je morala Češkoslovaška na pariškem kongresu reševati pred vsem sebe, kajti ni bilo lahko razbiti vse intrige Madžarov in drugih nasprotnikov češkoslovaškega narodnega in državnega edinstva, ki so našli tudi med našimi »zavezniki« svoje — zaveznike... V »Novi Evropi« je predlagal Masaryk koridor med severom in jugom od Bratislave do Mure — a njegova zahteva se ni uresničila. Gotovo bi bil ta koridor rešil marsikatero naše gospodarsko vprašanje ugodneje in bi odpiral pot na sever našemu morju, do čim je bila brez koridorja češkoslovaška republika navezana na Trst in Italijo.

Vključ temu, da vojna ni izpolnila vseh naših idealov, ostaja prezident Masaryk oni optimisti, ki gleda z najlepšimi upi v bodočnost. Njegovi politični spisi so polni državne modrosti sodobnosti in njegove ideje se uveljavljajo ne le doma, ampak tudi v Evropi, kjer vladajo demokracije. Kot nasprotnik vsakega narodnega šovinizma in političnega fanatizma, je Masaryk tudi proti vsim onim smerem, ki skušajo tudi v enotni češkoslovaški republiki izrabljati verski in narodni čut v separatistične in druge protidržavne namene, zavedajoč se, da je rešitev in bodočnost republike le v narodni skupnosti Čehov in Slovakov, kot prezident pa je ne enkrat izkazal svojo naklonjenost tudi nemški in madžarski manjšini, ako je stala na češkoslovaškem drž. stališču, dočim ljudje s protidržavnimi načrti pri njem ne najdejo zagovornika. Povedal je ne enkrat jasno in odločno, da je sedanja rešitev evropskega vprašanja vrnila malim narodom samo to — in celo to samo deloma — kar so jim prej vzela stoletja.

Kot zagovornik demokracije je naraven nasprotnik fašizma in hitlerijanstva, ki dan na dan bolj ogroža češkoslovaški teritorij. V tem oziru je on prvi, ki varuje in brani državno integriteto v znamenju onega nacionalizma, ki ga je vodil na boj za češkoslovaško narodno in državno svobodo.

I. B.

#### VSEM NACIONALNIM DRUŠTVOM IN ORGANIZACIJAM!

Na binokoini ponedeljek, dne 17. maja 1869. leta je bil v Vižmarjih najmočnejši in najznamenitejši narodni tabor. V spomin na to veličastno narodno in politično ljudsko manifestacijo je nameraval postaviti tedanji narodni odbor dostojen spomenik, kar pa je takratna avstrijska vlada prepovedala.

Lansko leto je na Vižmarskem Sokolskem taboru, ki je bil prirejen v okviru proslave 70letnice ustanovitve ljubljanskega Sokola, v spomin na ta največji narodni tabor padla enodušna želja, naj bi se postavil sedaj v naši svobodni državi vendar že enkrat dostojen spomenik. Ta spomenik naj bi pričal poznim rodovom o takratnem narodnem prebujanju, a bi bil živ spomenik, v katerem bi se vzgajala zdrava in krepka narodna sila, gojila ljubezen do rodne grude, do naše države in do našega ljubljenege vladarja. Iz tega spomenika naj vzklije novi, sveži rod, kateremu bo v srcu in mislih: Edinstvo naroda, edinstvo države, slovska vzajemnost in sloga.

V svrhu razgovora in sestave tozadevnega odbora, sklicujem sestanek delegatov vseh nacionalnih društev za dne 10. marca 1934 ob 18. uri v magistrat v Ljubljani.

Franja Tavčarjeva.





